

高考还有两周，今年招生这些变化了解下

A 国家发展离不开创新人才培养，近年来，一批高水平大学在高考招生中每年都会选拔一批优秀学生，通过量身定制个性化人才培养方案，配备一流师资和学术环境，为拔尖人才成长搭建平台。今年，拔尖人才选拔与培养上，各高校有何新的亮点和举措，一起来了解。

今年，北京航空航天大学针对拔尖创新人才将全面实施“北斗七星战略”，瞄准基础学科前沿和未来空间科技，设置了七个试验班进行招生，分别是计算机拔尖计划、空天力学拔尖计划、华罗庚数学拔尖计划、未来空间领军计划、医工交叉试验班、国际通用工程学院和中法工程师学院，计划招生350人左右。其中，前四个“计划”是北航今年新增的4个特色试验班，实现8年制本博贯通培养。哈尔滨工业大学拔尖创新人才培养主要采用书院制、导师制、本硕博贯通、跨校区个性化培养的方式，考生可通过高考填报工科试验班（英才本硕博连读）专业志愿或入学后选拔等方式进入，预计招生规模为300人左右。其中，小卫星班、智能机器人班、永坦班三个特色班由院士领衔。

今年，西北工业大学瞄准科技前沿和关键领域，开设了“三航+”（航空、航天、航海）、“信息+”、“材料+”三个拔尖人才培养项目，就是由院士和首席科学家设定教学大纲，采用本研衔接方式，实行3—6年弹性学制培养，计划招生150人左右。北京化工大学新成立的弘德书院同样采用高水平“导师制”管理，对拔尖创新人才进行培养，将在化学工程与工艺、生物工程、高分子材料与工程、化学四个专业进行大类招生，计划招生120人。

距离高考还有两周时间，各高校的招生章程正在陆续发布，今年各高校新增了哪些招生专业？在人才培养上有何亮点？招生政策有什么变化？一系列问题备受考生和家长关注。接下来，我们就一起来聚焦今年的高考招生。

根据教育部最新公布的本科专业目录，今年共新增了37个本科专业，共有43所高校通过了新增专业的审批。记者梳理发现，这些都是根据国家战略发展设置的专业，绝大部分将于今年启动首次招生。

37个新增专业涵盖法学、教育学、历

史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学9大门类，都是根据国家战略需求和经济社会的发展新设的国家最紧缺专业，其中专业数量占比最多的是工学，其次是农学。

在工学专业中，北京理工大学、山东大学、南开大学等七所高校依托强势的学科基础，在今年招生专业中新增了密码科学与技术。

随着我国很多领域智能化升级，此次新增专业还有一些是针对本领域的新形势、新需求进行的数字化改造和智能化升级，比如，中国矿业大学（北京）

今年新增的智能采矿工程就是为顺应国家能源工业“少人、安全、增效”的生产模式；西北农林科技大学新增的智慧牧业科学与工程，目的是为适应现代农业发展的新需求。

为传承中华优秀传统文化，更好地追寻和守护历史根脉，此次有关高校还新增了相关专业。其中，吉林大学新增的古文字学专业将在今年首次招生，纳入到本科“强基计划”招生试点，这一专业将为考古学科发展提供有力支撑，打破古文字学人才培养只在研究生阶段的局面，健全了这一基础学科本硕博相衔接的完整培养体系。



B 整合资源，多校启动跨校联合培养新模式

在今年的高考招生中，记者发现，一些高校启动了跨校联合培养新模式，发挥各自专业优势，整合两校优质资源，培养具有跨界创新能力的复合型人才，这是招生中的一个重大突破。

今年起，中国政法大学将与北京外国语大学联合开展涉外法治人才法学班，实现优质资源共享，计划招生15人。学生本科阶

段主要在中国政法大学国际法学院进行学习，第二学年集中到北京外国语大学学习。符合两校学位授予标准的，将授予联合学士学位。

今年，西南财经大学与电子科技大学将依托各自在金融学领域和信息技术方面的学科专业优势，联合开展学士学位培养项目，将在金融学专业（智能金融与区块

链金融方向）每年招生30人，项目采用小班化、个性化定制方案，实现计算机、金融学、经济学、数学等多学科的交叉融合。

学校表示，这种联合培养模式不仅可以给复合型人才培养提供更广阔的平台，也将进一步带动合作双方在科学研究、师资培育、社会服务方面的交流提升。

受全球新冠肺炎疫情影响，学生在国内接受国际化教育的需求大大增加，记者注意到，在今年高考招生中，更具国际视野的人才培养模式成为不少高校的新亮点。

今年，华南理工大学被教育部和广东省列为粤港澳大湾区国际化教育改革试点，将把学校广州国际校区打造成全英文授课的校区，为学生提供沉浸式国际化学术环境，探索国际化办学的新路子。目前开设了生物医学工程、智能制造工程、机器人工程、人工智能、数据科学与大数据技术等8个新工科专业，全部为前沿交叉学科。

据介绍，华南理工大学广州国际校区目前面向广东、上海、江苏、山东、浙江五个试点省市和港澳台地区进行招生。在招生录取上，采取“6+3”的综合评价录取方式，放在提前批招生，也就是在普通本科录取批次之前。

“6+3+1”综合评价招生方式，就是根据学生的高考成绩占60%、学校考核成绩占30%、高中学业水平考试成绩占10%来进行综合评价排名。没有被录取的学生也不影响普通批次的录取，多次选择的机会。为培养学生的国际化视野，各学校还根据自身特色积极与国外高水平学校开展合作。地处新时代丝绸之路起点西安的西北农林科技大学，已与丝绸之路沿线国家的高校联合建立了8个海外农业示范园和3个海外人才培养基地。

北京化工大学已与48个国家（地区）的156所大学、机构建立了合作伙伴关系，学生可以通过“北化—世界百强高校本硕博精英计划”，赴世界百强高校或世界高水平大学进行暑期学习、短期研修或者攻读博士学位。

在中国矿业大学（北京），矿业工程、安全工程等双一流学科群专业，每年将遴选20余人组成拔尖人才培养国际班，学生可赴德国、奥地利、英国等国家的高水平大学访学。在北京航空航天大学，国际通用工程学院从全球引进师资，采用全英文小班授课，本研一体化的培养，不仅在学期间，将为学生提供100%出国交流机会。

本科阶段学习结束后，学生还将由学院推荐赴国际一流大学攻读研究生或在学院及其他理工类前沿交叉学科方向继续深造。目前，越来越多的高校正通过高水平、宽领域、多层次的国际化办学，努力培养具有国际视野的高素质领军人才。

（据新华网）

老字号触“潮”

主打舒适、制作朝靴起家的内联升有着严格的工艺标准。手工制作、非物质文化遗产等“独一份”的优势更是让品牌有浓厚的文化味道。内联升有手工布鞋、手工皮鞋、冷粘布鞋与冷粘皮鞋等4个主打产品线，其中手工布鞋的销售占比达60%。

一家168年的百年老店，能蹦跶出什么新花样？程旭一开始也没底。

2018年，为吸引年轻人走近老字号、了解老字号，内联升在产品创新上做努力，将一个鞋盒造型的快闪店开进三里屯太古里，成为京城老字号试水快闪店第一家。在潮人汇聚的三里屯，这次活动打破了人们对老字号的刻板印象。“短短10天快闪，日接待量2万人次，最高峰时一分钟进店70人次。热闹的场面证明，老字号玩时尚也能被年轻人认可。”程旭说。

这次活动是内联升与高校的合作。2017年底开始，北京工商大学张景云教授研究团队针对老字号时尚化转型中面临的困境开展研究，并量身定制了策划方案。自快闪开始，内联升开启了从“朝靴”到“潮鞋”的逆生长之路。

“近年来，越来越多的国货品牌通过跨界IP合作对接年轻消费群体开展创新，对接经典传统文化元素、融入影视和动漫剧情或与联合文创品牌是常用的方法，不仅能提升品牌的活跃度，品牌间还能相互借势，促进流量转化。不管是老品牌还是新品牌，都需要紧密围绕消费者需求，将专业精神和工匠精神落实到工作中，在做精做细方面下功夫，才能把品牌做强做大做久。”张景云说。

2016年7月，内联升与国漫《大鱼海棠》合作的第一批300双联名女鞋，开售不到18个小时即售罄。此后很长一段时间，这款女鞋都是内联升电商平台的爆款。热播剧、当红综艺、纹身师、故宫、迪士尼……内联升的跨界之路越走越宽广。

“选择不同的IP，是为了提高年轻消费者与内联升的匹配度。”程旭介绍说，与《如懿传》合作的联名款吸引了剧迷和喜欢中式风格的女性，与故宫的合作款针对大学生和文艺青年人群，与知名纹身师的合作款吸引了更年轻化、更潮的受众。近三年，内联升全年销售额均超亿元。

5月20日，程旭携旗下潮流副线“大内联升”参加了伦敦时装周2021Fashion Scout中国行，展现中国老字号为年轻化、国际化转型所做的努力。

老字号解锁“国潮”新玩法

“不好意思，‘李白’的‘皮肤’凤求凰实在太抢手，这系列男鞋就剩最大和最小号了……”走进位于北京前门大街的百年老店内联升，店主正指着一双布鞋抱歉地告诉顾客。这是一款与知名手游合作的联名布鞋，鞋面上精致的凤凰刺绣展翅欲飞。

“头顶马聚源，脚踩内联升，身穿瑞蚨祥，腰缠四大恒。”这首民谣反映了老字号在老北京人心中的地位。去年8月，内联升在北京长楹天街购物中心开了首家生活体验店，打破“三尺柜台”的刻板印象，主打国潮与国风，用年轻人喜欢的方式展现手工布鞋的独特魅力。

“手游联名款布鞋一共做了2000多双，现在只剩不到70双，游戏玩家是购买主力。”内联升鞋业有限公司副总经理程旭说。在这位“80后”老字号负责人看来，不少年轻人觉得“老字号”更适合长辈，与他们的审美要求和生活习惯相距较远。“在坚守传统中探索品牌年轻化转型，是内联升目前最重要的工作之一。”程旭说。

“头顶马聚源，脚踩内联升，身穿瑞蚨祥，腰缠四大恒。”这首民谣反映了老字号在老北京人心中的地位。去年8月，内联升在北京长楹天街购物中心开了首家生活体验店，打破“三尺柜台”的刻板印象，主打国潮与国风，用年轻人喜欢的方式展现手工布鞋的独特魅力。

“手游联名款布鞋一共做了2000多双，现在只剩不到70双，游戏玩家是购买主力。”内联升鞋业有限公司副总经理程旭说。在这位“80后”老字号负责人看来，不少年轻人觉得“老字号”更适合长辈，与他们的审美要求和生活习惯相距较远。“在坚守传统中探索品牌年轻化转型，是内联升目前最重要的工作之一。”程旭说。

“头顶马聚源，脚踩内联升，身穿瑞蚨祥，腰缠四大恒。”这首民谣反映了老字号在老北京人心中的地位。去年8月，内联升在北京长楹天街购物中心开了首家生活体验店，打破“三尺柜台”的刻板印象，主打国潮与国风，用年轻人喜欢的方式展现手工布鞋的独特魅力。

“手游联名款布鞋一共做了2000多双，现在只剩不到70双，游戏玩家是购买主力。”内联升鞋业有限公司副总经理程旭说。在这位“80后”老字号负责人看来，不少年轻人觉得“老字号”更适合长辈，与他们的审美要求和生活习惯相距较远。“在坚守传统中探索品牌年轻化转型，是内联升目前最重要的工作之一。”程旭说。

“头顶马聚源，脚踩内联升，身穿瑞蚨祥，腰缠四大恒。”这首民谣反映了老字号在老北京人心中的地位。去年8月，内联升在北京长楹天街购物中心开了首家生活体验店，打破“三尺柜台”的刻板印象，主打国潮与国风，用年轻人喜欢的方式展现手工布鞋的独特魅力。

“手游联名款布鞋一共做了2000多双，现在只剩不到70双，游戏玩家是购买主力。”内联升鞋业有限公司副总经理程旭说。在这位“80后”老字号负责人看来，不少年轻人觉得“老字号”更适合长辈，与他们的审美要求和生活习惯相距较远。“在坚守传统中探索品牌年轻化转型，是内联升目前最重要的工作之一。”程旭说。

“手游联名款布鞋一共做了2000多双，现在只剩不到70双，游戏玩家是购买主力。”内联升鞋业有限公司副总经理程旭说。在这位“80后”老字号负责人看来，不少年轻人觉得“老字号”更适合长辈，与他们的审美要求和生活习惯相距较远。“在坚守传统中探索品牌年轻化转型，是内联升目前最重要的